

POR GRANADA

EL APOYO DEL ESTADO Y EL ESFUERZO PARTICULAR

Apuntábamos el otro día la idea de que para procurar el resurgimiento de Granada no debíamos esperar todo del Estado, sino que era preciso conceder amplio margen a la iniciativa particular. El tema nos parece tan interesante que juzgamos oportuno dedicarle alguna mayor atención, hasta conseguir plantearlo en sus justos términos.

Estamos habituados, ya que no a que el Estado nos ayude eficazmente, pues nunca hemos sido tan afortunados, a esperar del Poder público el remedio de nuestros males, limitando a esa función expectante lo mejor de nuestra actividad. Y casi nunca hemos querido poner en práctica algo que es preciso para el desarrollo de los pueblos, o sea, el esfuerzo privado, que para muchas cosas tiene más positiva eficacia que la acción oficial.

El apoyo del Estado debemos pedirlo y es justo que se nos conceda en la debida proporción y de acuerdo con nuestras necesidades. Pero ¿por qué razón permanece quieta e insensible la iniciativa particular, cuando en Granada hay tantos y tan valiosos elementos de riqueza? Esta es la cuestión, que nos interesa poner de relieve.

Si Granada fuese una provincia pobre, de capacidad industrial nula y de agricultura misérrima; una provincia sin factores de riqueza y de trabajo, sin hombres capacitados para la acción y sin núcleos selectos donde poder elegir las clases directoras, sería forzoso conformarse con lo que el Estado quisiera ofrecernos, sin pensar en altas empresas de carácter local. Pero, por fortuna, las realidades granadinas están muy lejos de ese caso; que es el caso de algunos pueblos españoles.

Granada, por el contrario, cuenta con una producción agrícola floreciente, como cuenta con una admirable aptitud industrial y un comercio progresivo. Granada es una provincia que dispone de considerables fuentes de riqueza, muchas de ellas sin explotación por falta de comunicaciones. Granada, en fin, es una de las mayores potencias económicas de la Península de esperar todo de la ayuda oficial, cuando la iniciativa privada tiene tan ancho campo de acción. El problema es que el Estado nos preste aquel apoyo que sea factible, pero al propio tiempo pongamos de nuestra parte los granadinos, para la obra de resurgimiento, los valiosísimos elementos que hay al alcance de nuestras manos. Y esa será, sin duda, la mejor manera de transformar la vida de Granada.

nera de transformar la vida de Granada. la, por el número e importancia de sus capitales, y está muy singularmente dotada para una amplia obra de renacimiento y de prosperidad.

¿Qué es, entonces, lo que necesitamos en Granada? Muy sencillo: que intervenga el esfuerzo privado; que se desarrolle la iniciativa particular; que el capital no permanezca inactivo; que se constituyan empresas para fomentar todas esas actividades que enriquecen a los pueblos; que acabemos de una vez, y para siempre con una pasividad, con una indiferencia, con un apartamiento que tienen paralizado el progreso de Granada.

Por eso decíamos que no hemos

PARA "EL DEFENSOR" Granada en Nueva York

Relataré un caso que fué presenciado por varios compatriotas y paisanos, en una reunión habida en mi casa.

La mayor parte de los concurrentes eran paisanos «pero de los buenos». Hablamos de España: se comentaba el pasado y el presente, y como estábamos en mayoría los granadinos, a Granada se circunscribió al fin casi por completo la conversación. Era por Pascua. «¿Cómo estará a estas horas la Acera del Casino?» «Pues, y la gente que habrá habido esta tarde en el camino del tren, si el día ha sido bueno.» «Pues y las Conejeras?» «Y de aquí a pocos días a tocar la Vela...» y frases como estas se nos iban ocurriendo a cada momento, hasta que la esposa de uno de los presentes, dijo: «Pues no recuerdan ustedes lo más notable de nuestra tierra, por lo menos para mí.» «¿Y qué es ello, preguntamos casi a coro?» «Pues los cantos de las niñas cuando juegan a la rueda.»

Cierto que ninguno nos habíamos acordado, pero cierto también que a todos nos gustaba, y de alguien partió la idea de recordar tiempos felices cantando a coro aquellas niñadas; así se hizo, pero al final de cada canción, la pausa era mayor; parecía que cada uno nos recreábamos en los recuerdos evocados por ella, y que siendo de tiempos felices, tenían sin embargo mucho de dolorosos si saber por qué.

En una de estas pausas, fijamos la atención en un muchachito de diez años, hijo de uno de los presentes, y que lleva en el país más de cuatro años; tenía los codos sobre la mesa y la cara entre las manos, y nos observaba con una atención impropia, pues era de suponer que dada su edad, lo

FOOT-BALL

Campo del Real España

Para el próximo domingo ha organizado la Junta directiva del Club decano un encuentro entre el notable equipo de segunda categoría «Salinas F. C.» y el reserva de la sociedad propietaria.

El «Salinas» es hoy el tercer equipo de Granada, como lo demuestra el aprecio que le tienen en la región y los viajes que le son ofrecidos.

Por su parte, el reserva del más importante Club local se alineará algo mejor que en su último encuentro con el «F. C. Granada».

Inspección municipal de Abastos

En los días del 1 al 10 del actual los inspectores municipales de Abastos han decomisado 375 y 112 kilos de pan faltos de peso y de coadura, 96 litros de leche aguada, 4 kilos de pescada en malas condiciones, una báscula de platillos con trampa y una romana ilegal.

El pan y la leche han sido distribuidas a la Asociación de Caridad, Hermandades de los Pobres, Escuelas del Ave-María y al Asilo de San Rafael.

El pescado inutilizado y envuelto con el estiercol de la limpieza pública. La báscula y romana fueron entregadas al Fiel contraste.

En el barrio de San Pedro

Suscripción para la comida a los niños del barrio de San Pedro.

Suma anterior, 338,50 pesetas; don Miguel Rodríguez Acosta, 25; don Nicolás Pajardo, 10; un hermano del Santo Cristo de San José, 25; donativo del Ayuntamiento, 75; don Gonzalo Plata, 2; don José Ruiz Martín, 2; don Antonio Guerrero Jiménez, 3; don José Fernández Galdón, 2,50; don Antonio Pérez Gutiérrez, 5; don José Hernández Linares, 1; don José Álvarez Ayllón, 3; Eugenio el Aguador, 1; don José López García, 2,50; don José Martín, 2; don Cleofas Zubeldía, 5; don José Abril, 2; don Miguel Atienza, 2; don Miguel Pizarro, 5; don José Cervera, 1; un maestro carretero, 2; don Nicolás Aguado, 10; don Emilio García Domínguez, 2; don Juan Ruiz Estrada, 5; don Francisco Ruiz, 3; don Miguel Peinado, 5; don José Huertas, 1; don Antonio Carricero, 5; don Luis Oliveras, 5; don Antonio Bocanegra, 5; don Antonio Herrera, 2; don Justo Moreno, 5; don Antonio Calero Casares, 2; don Enrique Moral, 2. —Suma y sigue, 565,90 pesetas.

Nota.—Además, los señores Lardy Lardilly y los señores López Hermanos contribuyeron con un donativo de pasteles, como asimismo hay ofrecimientos de frutas que donan los señores tercenistas.

Leése la 4.ª plana

INSTRUCCION PUBLICA

El nuevo presupuesto

Hemos esperado con interés que se hablase por persona autorizada de las innovaciones llevadas este año por el Directorio a los presupuestos de Instrucción pública. La Prensa se ha ocupado, enfocando el asunto con acertados comentarios, de los aumentos introducidos para bien de la escuela y del profesorado nacional. He aquí un estudio breve del actual presupuesto, relacionándolo con el que rigió anteriormente.

Para escuelas nacionales de primera enseñanza se consignaron 95.843.500, y en el presupuesto anterior 85.090.000, o sea un aumento de poco más de diez millones, impuesto por la necesidad de crear mil escuelas más; por la elevación de sueldo a 3.000 pesetas de todos los maestros del primer escalafón; por el aumento de mil plazas de 2.500 para el segundo, y por el de 500 plazas de 3.000, también para los de ese segundo escalafón, que se darán por oposición restringida. Estas son las variaciones más importantes.

En las consignaciones de Inspección hay aumento de 25.000 pesetas; en otros servicios, 37.500, y en Escuelas Normales, 13.500.

La consignación para material pasa de 6.300.000 a 7.850.000 pesetas, a causa del aumento de escuelas, de la inclusión del de las escuelas creadas en los años anteriores y del de escuelas desdobladas.

Hoy, en la edición de la tarde, publicaremos la lista de la Lotería

COMIDA INTIMA

Para celebrar el triunfo obtenido en el certamen celebrado por la Real Sociedad de Amigos del País del joven escultor y orfebre granadino don José Martín Simón, anoche por sus amigos le fué ofrecida una comida íntima en el Hotel Imperial.

LA OBRA DEL MAGISTERIO DE LA ENSEÑANZA NACIONAL

IV

Hablábamos en el artículo anterior de la Escuela regida por la experiencia en absoluto, y pretendemos en éste demostrar que no todo lo que se implanta, aun con visos de verosimilitud, se lleva a la práctica con éxito.

Sucede a menudo que tal o cual manera de enseñar o educar, da fruto con el maestro que la traza, quizás por sugestión, por convicción o por causas psicológicas desconocidas; y resulta un fracaso cuando otro maestro intenta hacer lo propio, en virtud de que fenómeno ocurre esto? Si hemos de hablar sin misterios ni velos, podemos decir a los versados en estas cuestiones: id y ved una lección a los niños por un Manjón o por un Suroit, y después, oid a sus discípulos preparados para seguir las mismas disciplinas... y encontraréis diferencias apantadas. Un apóstol es una cosa, señores; un simple cristiano, otra muy distinta.

Queremos decir con esto que los procedimientos son personales, no impuestos, y cada maestro usa de aquellos que él ha experimentado y a los que concede capital importancia.

Hay quien enseña por medio de arbitrarios lazos entre lo conocido y lo desconocido, como por ejemplo: sacar de la comparación con unos calzones el concepto de la Santísima Trinidad; y quien busca el enlace lógico entre los conocimientos (a cuál de los dos daremos la razón? Probablemente, ambos la llevan; y no pretendemos por la índole de estos artículos, meternos en consideraciones de índole supra-sensible; quedése en esto la cuestión).

Volviendo al asunto tratado en el capítulo precedente, preguntábamos si la escuela, regida esencialmente por la experiencia, pudiera ser un verdadero ideal en procedimientos educativos, y nuestras reflexiones nos muestran un resultado negativo.

No podemos consagrar la Escuela esencialmente experimental, porque aún no se ha establecido en los pueblos meridionales, en estos pueblos que lejos de ser optimos y reconcentrados, ansiosos de libertad, son pueblos bullidores, insinuantes, expansivos, decididos, que rebosan acción y pasión. Tan sólo, la Escuela regida por la experiencia ha sido un hecho entre los slavs, por aquello de conceder amplia libertad y ausencia de disciplina.

Y es que a tales sociedades la tiranía y la opresión les había convertido en autómatas e inconscientes; más a pesar de su éxito, nosotros los Maestros españoles los motejados Maestros españoles nos hemos guardado muy mucho de seguir sus huellas, toda vez, que siendo allí el fin, despertar la confianza en sí propios, hemos

comprendido que esta cualidad sobra generalmente en la manera de ser del individuo nacional.

Solo a título de curiosidad citaremos una de las Escuelas fundadas por Tolstoy en Rusia, la de Yasnaya Poliana (Yasnáe). Con frecuencia se oía a su director, (dícese en una obra) reconvenir a los jóvenes y novales Maestros en estos términos: «¿Cómo? ¿Tú no quieres para tí la humanidad, la quietud y la impone a los niños? Tú en el mundo crees que lo razonable es lo práctico y desdenas probar a los niños la veracidad de tus conceptos?»

Y en esta Escuela puramente experimental, sin engaños, sin violencias, naturalísima, reside el desorden de los desórdenes, no hay ley, ni programas, horarios, ni nada que sea arbitrario. Los niños entran y salen a su capricho, oyen, interrumpen, gritan, se pegan, se sientan donde les viene en gana... esta Escuela es la redentora del campesino ruso, ansioso de algún medio de mostrarse hombre, pero también quizás la incubadora de ese fantasma que la historia de la humanidad nos muestra temerosa y que sufren los grandes pueblos del E. y Centro de Europa «La revolución social».

Y sin engañarnos las apariencias de acierto de esas Escuelas, sin deslumbrarnos sus procedimientos, los ignorantes Maestros españoles que no sabemos nada, que no enseñamos nada y con cuya gestión tan descontentos están las clases directoras de la patria, hemos permanecido firmes, abroquelados con nuestra fe cristiana, resistiendo los aires de Fronda y con nuestros sencillos procedimientos de enseñanza y educación al brazo.

MARIA CANTERO Regente de la Normal

Ecos de sociedad

Después de pasar una temporada entre nosotros, marchó a Cuevas de Vera (Almería), nuestro particular amigo y colaborador don Antonio Hernández Carrillo y Fernández.

—Como fin de temporada, se realizan a precios increíbles sombreros para señoras, cabaleros y niños, en el acreditado establecimiento de Gómez, Reyes Católicos, 19, entreuelo.

—Marchó a Tocón la bella señorita María Estrella Gálvez López Cózar.

SILUETA DEL DIA

LAS FALDAS EN ACCION

Desde que EL DEFENSOR publicó unos interesantes datos estadísticos del nuevo censo electoral de Granada, me tienen preocupado esos millares de votos femeninos que actuarán en las primeras elecciones. Las faldas van a entrar en acción y, aunque los votos masculinos estamos en mayoría, mucho me temo que su influencia se deje sentir con exceso, hasta el punto de provocar una crisis de pantalones representativos. Sería catastrófico.

Pero esos millares de votos femeninos, ¿serán para candidatos varones o para candidatas hembras? De todos modos, se puede asegurar un porvenir político a los jóvenes apuestos y elegantes, pero no arriesgaríamos un céntimo por los de indumentaria descuidada y escasa barbaria. Las mujeres, aunque sean sufragistas, suelen ser impresionables. No tienen idea de la trascendencia política de una americana irreprochable o una corbata anudada graciosamente.

que plantea el nuevo censo electoral. Y para mi descargo, añadiré que yo vislumbro otro punto difícil en relación con el carácter de elegibles que se concede a las mujeres. Cuando una mujer guapa solicite los votos masculinos para ganar un acta ¿habrá ciudadano que cierre sus ojos a la sugestión de la belleza y le nieguen el sufragio? Y he aquí el problema. ¿Cabe considerar el encanto de unos ojos femeninos como delito de coacción electoral? Yo creo que la ley debería aclarar estas cosas.—CONS-TANCIO.

En la edición de la tarde encontrará usted amplias informaciones telefónicas de España y del Extranjero.

EN EL SALVADOR

El solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús en la parroquia de Nuestro Salvador, dará principio el día 11 a las nueve (hora oficial), con Exposición de S. D. M.

Los sermones estarán a cargo de don Paulino Cobo González, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral. La función principal será el domingo día 13, a las nueve (hora oficial), en la que se verificará la comunión general del Apostolado de la Oración, predicando en ella el párroco don Juan Sánchez Sánchez.

que presenciaba, no había de tener importancia para él. Tenía los ojos enrojecidos, y al notar la atención de que era objeto, hacia esos visajes impropios del que hace por sonreír deseando llorar, por lo que terminó al fin.

Aquel sentimiento, fuera el que fuere, y en aquellas circunstancias, era digno de atención; en edad tan temprana no cabe la mácula, doblez ni hipocresía, que en edades mayores hacen mentir a cada momento, y expresar lo contrario al sentimiento íntimo. Había que investigar qué era lo que impresionaba de tal manera a aquella criatura; si las canciones, si alguna de las frases, o el conjunto. De cualquier manera, sería por lo menos curioso, el ponerlo en claro.

Calmado su llanto amargo, y con la dificultad de hacerle hablar a un niño cuando no quiere, logramos poco a poco que nos explicara el por qué de su pena.

—Es que me acordaba de cuando iba al colegio en Granada.

—¿Y es eso sólo lo que te ha hecho llorar?

—No; es que también me acordaba de los niños con quienes jugaba.

—¿Bueno; pero eso, por qué te hace llorar?

—¡Yo no sé!

—¿Bueno; entonces, quieres, o te gustaría que te lleváramos mañana a Granada?

—No.

—¿Pues entonces, si lloras por aquello, por qué no quieres dejar esto?

—Porque allí me darían ganas de llorar, cuando me acordara de New-York, y de George de Frankie, Bill, y de los demás boys que juegan conmigo.

—¿Y si tus amigos de Granada vinieran aquí, llorarías al oírnos cantar?

—No.

—¿Qué te gusta más para hablar, el inglés o el español?

—El inglés.

—¿Y cómo es eso, si tú naciste en España, fuiste allá al colegio, y aquí en tu casa tus papás solo hablan el español?

—Yo no sé.

—¿Y de todas las banderas que ves en las calles los días de fiesta, cuáles te gustan más?

—La americana y la española.

—Bueno, pero aunque las dos te gusten, a una la querrás más que a la otra, ¿no es así?

—Sí, a la americana.

—Pero la de tus papás y la tuya es la española, ¿cómo se explica que quieras más a la americana?

—Pues porque la española es la de mis papás, pero la mía es la americana, porque así lo dicen los niños de la escuela, y miss Graddy, (la maestra de escuela), me dice que como aquí me hago hombre, mi bandera es la americana.

—Pues hace falta que por lo menos, para tí, sea lo mismo una bandera que la otra.

—Eso no está bien, porque cuando cantamos the hymn, (el himno nacional), pues decimos One God and one Country, (un Dios y una Patria), y miss Graddy no dice que eso quiere decir que no debemos tener más que un Dios y una bandera, y que la de los que estamos en los Estados Unidos es the Stars and Stripes Banner, (la bandera de las estrellas y las listas).

Este muchachito tenía a la sazón solo diez años, y tiene tres hermanos más, uno un par de años mayor, y otro un par menor, más uno chiquitín. Los tres opinan lo mismo, y hay que suponer que el pequeño seguirá sus pasos cuando tenga edad de pensar, y aquí el problema, en algún asunto en que intervengan Estados Unidos y España, ¿podrán estar alguna vez de acuerdo estos padres con sus hijos? Probablemente nunca, y sus puntos de vista han de ser necesariamente, diametralmente opuestos en el terreno patriótico.

¿Se puede culpar a los padres de la «desnacionalización» de sus hijos? No es lógico ni justo, pues los padres no pueden sustraer a los hijos de la educación escolar, y por mucho que hagan en la casa, jamás podrán contrarrestar la impresión que en sus almas ha de hacer necesariamente el ambiente en que se desenvuelven, tanto en la escuela, como en la calle y en la casa, con sus infantiles amistades americanas, a las que no se le puede impedir la entrada en casa, si además de patrióticos queremos portarnos como personas educadas.

EDUARDO SERRANO MORENO Nueva York City, Junio.

EN LA SOCIEDAD ECONOMICA

SESION NECROLOGICA EN HONOR DEL PADRE MANJON

NOR DEL PADRE MANJON

A la hora anunciada se celebró anoche en el salón de actos de la Real Sociedad de Amigos del País la velada necrológica en memoria del P. Manjón.

Presidió el Arzobispo, teniendo a su derecha al Rector de la Universidad, Gobernador civil, Presidente de la Diputación, señor Gómez de las Cortinas y señor Fernández de Córdoba, y a su izquierda, el señor Náchter, Conde de las Infantas, señor Acosta Inglot y señor Peso.

En el estrado tomaron asiento los señores Pizarro, Gallego Burín, Campos Pulido, Caparrós, Gutiérrez Ramos, Sáinz, García Valdecasas, Rodríguez Acosta, Izquierdo Martínez, Director de la Normal, don Gervasio López, señor Garzón y otros que sentimos no recordar.

El señor Pizarro dió lectura a las adhesiones recibidas, siendo estas la del Presidente de la Audiencia territorial, las de los presidentes de las Reales Sociedades Económicas de Murcia, Sevilla y Jaén, las de los obispos de Cádiz y de Guadix y de don Luis López Zayas, don José Sánchez Guerra y don Natalio Rivas.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Gallego Burín, leyendo una sentida e interesante necrología del Padre Manjón.

Elogio fúnebre.—dice—se ha acostumbrado siempre llamar a la oficial apología que sus socios fallecidos, es preceptivo hacer, en esta Sociedad. No creo yo, señores y señoras, que en caso como este deba llamarse así, porque, aunque en la vida no nos paguemos de palabras, son muchas las veces en que las palabras dan toda la mécula a la idea. Y no cabe el elogio al Padre Manjón, y menos aún en ese tono fúnebre que la oficialidad marca, como no cabe el elogio a las grandes figuras y hechos de la vida, ni a los grandes conceptos de la moral; que esas figuras, esos

hechos y esos conceptos, llevan en sí su propio elogio.

En párrafos claros, sinceros y comprensivos, hace historia del Padre Manjón desde que vino a Granada para actuar, desde la cátedra de Derecho Canónico de nuestra Universidad, en defensa de sus ideales. Ensalza la gigantesca obra pedagógica del insigne sacerdote, obra de esperanza, de constancia y de virtud a la que consagró toda su vida.

El señor Gallego terminó su brillante discurso con las siguientes frases:

«Era, pues, este homenaje de hoy, acto obligado de ejecutar por parte de esta Sociedad, que se felicita de que a él concurre la ciudad toda por medio de sus más altas representaciones, que así nosotros estimáremos más esta asistencia, no ya porque el P. Manjón fué socio de esta Casa, sino por lo que su nombre significa.»

La Sociedad Económica, obligada siempre a realizar los más puros valores y a fomentar toda obra de cultura, recogió el nombre del P. Manjón y lo escribió entre los de sus más preclaros hijos, y ojalá que en el tiempo pudiera contar otros nombres como ese, que, como dijo el místico, vivió en el mundo como si no hubiera en él más que Dios y su alma, pero su alma deshecha en bondades que alcanzaban a todos y que daba sombra consoladora como la palmera en el desierto.

El señor Caparrós leyó una poesía titulada «Visión de Santidad».

Seguidamente el Director de la Escuela Normal de Maestros se levantó a hablar en nombre de la misma, y dijo que quería tomar parte en este acto de homenaje a don Andrés Manjón, en quien la Sociedad encontró un gran bienhechor, la Iglesia una figura dignísima y el Magisterio un compañero excelso.

A continuación habló de la importancia social que tiene el interado de maestros unido a las Escuelas del Ave María.

El señor Sáinz, en nombre del Magisterio granadino, expresó la admiración profunda que le merece la figura del venerable P. Manjón y la cordialidad que quiere el Magisterio granadino que exista entre él y las instituciones avemaritanas.

Y continuó diciendo, que ya que según la nota oficiosa, debía tener fines prácticos esta velada, él apuntaba la idea de que, para la conservación de las instituciones avemaritanas, no debía pedirse la ayuda oficial, porque ésta no le puede dar perpetuidad, y como creo que la autonomía que necesitan las escuelas es la económica, Granada debe hacer un esfuerzo para que la tengan las escuelas.

El señor Campoy leyó unas cuartillas tituladas «Divulgaciones sobre Jesús y el Padre Manjón».

El señor Campos Pulido pronunció un elocuente discurso, en el que hizo un detenido estudio de la figura del P. Manjón bajo tres aspectos: como catedrático, como escritor y como pedagogo. Y terminó diciendo que el mejor elogio que podía hacerse de las escuelas, era visitarlas, e indicó las notas de carácter del P. Manjón. En él, dice, encontramos una constancia formidable, una fe inmensa y una humildad excesiva, y expuso la idea de que el mejor sitio para poner la estatua del P. Manjón, es el patio de la Universidad.

El señor Gutiérrez Ramos describió en brillantes párrafos las glorias de la Abadía sacromontana, e indicó como la mayor de ellas el que haya tenido por espacio de cuarenta años a aquel hombre sabio, apellidado padre de Granada.

Don Manuel Medina Olmos leyó un autógrafo del P. Manjón sobre la fundación de las escuelas de la

Quinta y dió las gracias a todos en nombre de las Escuelas por el homenaje que se tributa al fundador de las mismas.

El rector de la Universidad, don Fermín Garrido, hizo votos porque la escuela avemaritana se convierta en escuela nacional. Como padre pido,—añadió,—que en la escuela manjoniana sea en donde se eduque a nuestros hijos.

El alcalde, señor conde de las Infantas, como representante de Granada, expresó el sentir de la Ciudad, sumándose con todo cariño a este homenaje.

El Gobernador civil dijo que es tal la emoción que sentía, que a pesar de lo avanzado de la hora, no puede menos de hacer presente que si Granada no tiene el título de madre de aquel santo varón, tiene sin embargo el de hija suya, y recomendó a los granadinos que no dejaran perder la obra del Padre Manjón.

El presidente de la Económica, señor Náchter, dió las gracias y expresó su agradecimiento a cuantos han contribuido al homenaje celebrado.

Hizo un breve resumen, elogiando a los oradores. Dijo que y o expuesto por el director de la F. escuela Normal sobre el internado, debía apoyarse.

Manifestó que le parecía admirable lo expuesto por el rector de la Universidad sobre la Escuela manjoniana.

Y, por último, hizo uso de la palabra el señor Arzobispo, exaltando la santa figura del P. Manjón y diciendo que cualquiera de los fieles de la diócesis puede pedir la canonización del gran maestro, pero que debe hacerse con arreglo a los procedimientos del Código Canónico.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al homenaje.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Hasta las seis de la tarde

La estafa de la condesa de Niebla

Ha sido detenido Manzanares

Madrid 10
Esta madrugada ha sido detenido en su domicilio, Lorenzo Manzanares, administrador de la condesa viuda de Niebla y el cual desapareció llevándose millón y medio de pesetas.

Poco después de las doce de la noche, Manzanares intentó penetrar en su domicilio de la calle Ancha de San Bernardo, 107, siendo detenido entonces por dos policías.

Confesó el detenido que desde el día 29 había permanecido en Madrid, encerrado en su finca de la cuesta de las Perdices.

Hay quien asegura que marchó a una provincia del Norte, y hasta que llegó a pasar la frontera.

Manzanares ha declarado que, considerándose perdido, intentó suicidarse.

En efecto, presenta dos cortaduras en las muñecas.

El detenido fué trasladado a las dos de la madrugada, a la Dirección de Seguridad.

Sobre las declaraciones del estafador se guarda gran reserva.

Después quedó encerrado en un calabozo de la Dirección.

El comisario don Nicolás Carreira, con policía a sus órdenes, practicó un registro en el domicilio de Manzanares, y en el que se dice fueron encontrados documentos de importancia.

Al ser detenido, Manzanares no llevaba encima ningún documento de importancia.

Más detalles
Se conocen nuevos detalles de la detención de Lorenzo Manzanares.

La huelga de cigarreras

EL EDIFICIO, ACORDONADO POR LA GUARDIA CIVIL

Madrid 10
Como de costumbre, las cigarreras fueron esta mañana a la fábrica para trabajar.

Las operarias quedaron sorprendidas al ver que el edificio estaba acordonado por fuerzas de la Benemérita y Seguridad.

En la puerta central, que se hallaba cerrada, se había colocado un aviso que decía:

«En vista de la actitud injustificada adoptada ayer por las operarias, que abandonaron el trabajo con pretexto de que no se les atendía en las mejoras que tenían solicitadas, el Directorio ha dispuesto el cierre de la fábrica por tres días. El lunes se volverá a abrir, admitiéndose en este plazo a cuantas se presenten bajo las mismas condiciones que lo estaban.

Las que no lo hagan se considerarán despedidas.»

Nutrido grupo de operarias se situaron frente a la fábrica comendando vivamente la medida del Gobierno.

Entrevista con el Director de la Fábrica
A las once de la mañana se personó el director general de Seguridad en la fábrica de Tabacos para

entrevistarse con el director de la misma.

Parece que trataron en la conferencia celebrada, de montar un servicio de vigilancia en los talleres, con fuerzas de la Guardia civil y Seguridad.

Un redactor del «Heraldo de Madrid» conversó al medio día con el administrador de los talleres.

Manifestó este último que desconfía en un principio la causa inicial del descontento, advirtiéndole solo que entre las cigarreras reinaba malestar.

Cuando se enteraron de las aspiraciones, les hicieron ver que las peticiones serían estudiadas.

Hace unos cuantos días el descontento se exteriorizó promoviendo un alboroto en los talleres, que fácilmente pudo ser reprimido.

El martes último la protesta se hizo mas ruidosa, pero no obstante no quisieron exponer el caso a las autoridades.

La actitud adoptada ayer, abandonando el trabajo, determinó la medida del cierre ordenada por el Directorio, una vez que se enteró de lo ocurrido.

Lo que dicen las operarias
Los periodistas hablaron esta

Tuero, Lacanal y Sirvent, en libertad

Madrid 10

El Consejo Supremo ha telegrafado a los Gobernadores militares de San Sebastián y Barcelona para que pongan en libertad al general Tuero y coronel Lacanal, que se hallan cumpliendo condena, el primero en la prisión de Guadalupe y el segundo en el castillo de Montjuich.

También se ha ordenado la libertad del coronel Sirvent, que se encuentra en Madrid, en prisiones militares.

Rodríguez Viguri renuncia a un homenaje

Madrid 10

Un grupo de admiradores del teniente coronel del cuerpo jurídico señor Rodríguez de Viguri, preparaban un homenaje en su honor por la brillante defensa que hizo del general Navarro.

Al enterarse el señor Rodríguez Viguri, envió a la comisión organizadora una atenta carta rogando desistiera del acto, pues entiende que las circunstancias actuales no son las más apropiadas para ello, ya que hay jefes todavía que pasan por momentos de amargura.

Agrega que pesan sobre el país nuevos dolores que hacen inoportuno todo lo que signifique regocijo.

La comisión, en vista de la renuncia, ha acordado publicar la carta y distribuirla entre los amigos y admiradores del señor Rodríguez Viguri, que se proponían asistir al banquete.

Noticias de Barcelona El día del Presidente

Un accidente

Barcelona 10
En la carretera de Badalona fué arrollada por un tranvía María Estévez, que resultó con graves heridas.

Una mujer de cuidado

En la calle Consejo de Ciento se encontraron los amantes Gertrudis Díaz y José Bernedo.

Este parece que reprochó a aquella su conducta y entonces Gertrudis se le abalanzó, produciéndole diversas lesiones.

Varios transeúntes acudieron en auxilio del joven, pues aquella amenazaba matarle.

Acudió la policía, deteniendo a Bermejo, que ingresó en los calabozos y dejando a Gertrudis que se fué tranquilamente.

La trata de blancas

Ha sido detenida hoy Antonia Ruiz a quien se acusa de haber tenido secuestrada a una joven.

La policía busca también a otra señora que se dedica a la trata de blancas.

Festajeando un centenario

En Arenys de Mar se ha celebrado el centenario del velero «Virgen del Mar.»

A las nueve de la mañana llegaron el capitán general, el Gobernador y demás autoridades, que fueron recibidas por el general Martiñez Anido.

A las once y media se celebró una misa de campaña en el puente, junto al puerto.

El subsecretario de Gobernación marchó seguidamente a Barcelona para asistir al entierro de los dos policías muertos en el accidente automovilístico.

Madrid 10

El marqués de Estella permaneció toda la mañana en el ministerio de la Guerra.

El jefe del Gobierno despachó con los vocales del Directorio señores Gómez Jordana y contralmirante Magaz y con los subsecretarios de Estado, Hacienda y Marina.

Después recibió el Presidente al embajador de Francia y al Gobernador civil de Badajoz, que acompañaba a una comisión de esta capital que se encuentra en el corte gestionando diversos asuntos locales.

Protesta contra unos arbitrios

Vigo 10

Ayer y hoy han dejado de concurrir los vendedores de las aldeas, como protesta contra los nuevos arbitrios municipales sobre los mercados públicos.

También dejaron de concurrir automóviles a la parada, por igual motivo.

Visita aplazada

San Sebastián 10

La reina María Cristina ha aplazado su visita al hospital habilitado para los heridos de Africa.

Proxima huelga minera

Oviedo 10

El Comité ejecutivo del Sindicato minero ha comunicado al Gobernador que el lunes quedará planteada la huelga en toda la zona minera.

Intento de agresión a un juez FUNERALES

Zaragoza 10

En Daroca, al entrar en la estación del ferrocarril el juez de primera instancia, le dió el alto uno de los guardas.

El juez identificó su personalidad, y no obstante el guarda intentó dispararle con la tercerola, lo que evitó un carabiniro.

El guarda ingresó en la cárcel.

TOROS

Una encerrona

Pamplona 10

Con ganado de Concha y Sierra se ha verificado la anunciada encerrona.

Al llevar los toros a los corrales tres de ellos corrieron por las calles de Stefani hasta llegar a la plaza, donde se encontraban Algabeño y Bombita IV.

Maera también trabajó para encerrar a los cornúpetos.

Uno de los toros cogió al joven Filomeno Gómez, hiriéndole en una nalga.

La encerrona resultó muy divertida, tomando parte en la lidia de toros embolados, varios súbditos ingleses y franceses.

A los propaladores de noticias alarmantes

Cartagena 10

El Gobernador militar ha dado severas órdenes a la policía para que persigan a cuantas personas propalen noticias alarmantes y falsas sobre nuestra situación en Marruecos.

Cuenca 10
Con gran solemnidad se han verificado funerales por el alma del teniente de Aviación don Manuel Bonel, muerto en Africa durante los últimos combates.

Asistieron las autoridades y numerosos jefes y oficiales.

Regreso de Mac Donald

Londres 10

Procedente de París ha llegado el jefe del Gobierno británico.

Mac Donald se negó a hacer manifestaciones a los periodistas por hallarse, dijo, cansado del viaje.

La conferencia de Mac Donald y Herriot

París 10

La prensa se felicita de que en la entrevista entre los señores Mac Donald y Herriot se haya respetado el tratado de Versalles, dando autoridad a la Comisión de Reparaciones y se hayan ocupado de los débitos interaliados y de seguridad de Francia.

Mr. Herriot dió cuenta hoy en Consejo de ministros de los puntos tratados en la conferencia con Mac Donald.

SARNA

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicarla en las manos. Tratamiento sencillísimo.
Venta en Granada: Farmacia de Jiménez Reyes Católicos, 62

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

La revolución en el Brasil

Londres 10

El embajador del Brasil ha dicho a un representante de la agencia Havas, que las medidas del Gobierno contra los revolucionarios fueron adoptadas el día 7.

Las tropas leales bombardearon el cuartel de Lux, que fué evacuado por los sediciosos.

Notas ferrolanas

Ferrol 10

El próximo lunes la estación torpedista comenzará sus experiencias.

—Se han dado por terminados los trabajos de salvamento del vapor «Malta», que embarrancó en Biibao.

Melquiades de veraneo

Madrid 10

El próximo lunes marchará a Mondariz, donde pasará la temporada veraniega, el jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez.

EL DIRECTORIO

Madrid 10

A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, donde quedó reunido el Directorio hasta las ocho.

A la salida manifestó el general Vallespinosa, que la reunión no había tenido otro objeto que despedirse de su jefe que marchaba a Marruecos.

Declaró el general que las últimas noticias transmitidas por el Alto Comisario, eran en extremo satisfactorias.

Dijo que aumentaban las kabillas que se someten a España y son también muchas las que solicita el «amau».

En días sucesivos—añadió—nos reuniremos para proseguir nuestra labor.

Mañana—terminó el señor Vallespinosa—tenemos expedientes de los ministerios que examinar.

España en Marruecos

Recibimiento a las tropas victoriosas

La llegada a Ceuta

Ceuta 10

A bordo del Almirante Lobo y procedentes de Uad Lau han llegado las fuerzas del regimiento del Serrallo y el primero y cuarto tabor de Regulares de Ceuta, mandados por el teniente coronel señor Alvarez Arenas y el comandante don Pio Echevarría, así como el cuarto tabor de Regulares de Larache, mandado por el comandante Montañez.

Estas fuerzas fueron las que entraron en la posición de Cooba Darsa rompiendo el cerco enemigo.

Las tropas victoriosas fueron recibidas por las autoridades y numeroso público, que las aclamó con entusiasmo.

El Alcalde, después de abrazar al jefe de las fuerzas del Serrallo, dijo que saludaba en los soldados a los defensores valerosos de Marruecos.

Una compañía con bandera y música, rindió honores a los heroicos soldados.

El público rindió un fervoroso homenaje de cariño y admiración.

Línea restablecida

Hoy regresó de Xauen el comandante general de Ceuta.

La junta clasificadora

Madrid 10

A las cinco de la tarde y bajo la presidencia del general Weyler se ha celebrado hoy junta.

Asistieron los generales Arráiz de la Condeñana, Zabalza y Aranzaz.

Se dió posesión como vocales a los directores de la Guardia civil y Carabineros.

A las once de la mañana ha quedado abastecida la posición de Loma Verde y restablecida la comunicación desde Uad Lau a Dar Cooba.

Llegada de cadáveres

Ceuta 10

Han sido trasladados a esta plaza los cadáveres del teniente Bonel y el del suboficial Piña, que resultaron muertos en Dar Cooba.

El teniente don Augusto Gil de Vergara, que se encuentra herido, ha ingresado en el hospital.

Se ha verificado el entierro del sargento José Jiménez, que murió heroicamente en Cooba Darsa.

Varias noticias

Ceuta 10

Los detalles que se conocen de las últimas operaciones hacen resaltar la conducta heroica de los Regulares de Ceuta.

El primer tabor mandado por el comandante Pereda sostuvo 18 horas de lucha seguidas.

El tabor mandado por el comandante Echevarría se portó admirablemente, llevando sólo dos meses de organización.

—Las confidencias moras aseguran que Abd el-Krim ha escrito a las harcas que intervinieron en las operaciones últimas, ordenándoles que se retiren a la zona

oriental, por no haber sabido resistir.

Se afirma que las bajas de los moros han sido muchas.

El comunicado oficial

Madrid 10

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—En la operación efectuada ayer en Cheruda y Loma Verde, por la columna del Lau, no ocurrió novedad.

Por hallarse fatigadas las tropas a causa de lo abrupto del terreno y el calor sofocante, hoy descansarán, para proseguir mañana las operaciones.

Ayer, durante la protección de una aguada en el Lau, explotó una bomba de aeroplano que se hallaba oculta, resultando muerto el soldado de Regulares de Ceuta Miguel Fleta, y gravemente herido el soldado del mismo Manuel Rodríguez.

Hoy no ha ocurrido más novedad.»

Pida a su garagista

los Lubrificantes AIGLON AUTO-OIL

La nota franco-británica

París 10

Se ha publicado la nota franco-británica, relativa a la conferencia celebrada por Mac Donald y Herriot.

Dicen que acordaron la forma de llevar a la práctica el informe de los peritos, y que la comisión de reparaciones fije la fecha de la evacuación del Ruhr.

Caso de que por informalidades de Alemania no se pudiera hacer la evacuación, sólo se llevará a efecto en algunas fábricas.

Un hundimiento

Zaragoza 10

En la calle de Argensola, 15, se produjo hoy un hundimiento del piso segundo.

Este lo habitaban solamente los hermanos Nieves, Bernardo y Pablo Hernández, que cayeron entre los escombros al piso primero.

Los tres resultaron con heridas de importancia.

El estrépito del hundimiento causó gran alarma en el vecindario.

Disposiciones oficiales

Madrid 10

La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto reglamentando las administraciones de Loterías, que serán adjudicadas por el subsecretario de Hacienda a favor de las viudas y huérfanos del Estado.

Las de mayor ingreso se adjudicarán a las que tengan mayor número de hijos o hermanos.

Real orden circular a los Gobernadores civiles para que interesen de los Ayuntamientos envíen la relación de débitos y alteración de términos municipales.

Distribución de cantidades libradas a las Jefaturas de Obras públicas para reparación de carreteras.

A la provincia de Granada corresponden 341.611 pesetas y a la de Almería 255.321

POMADA CEREOL

cura úlceras, quemaduras, herpes, eczemas, grietas, sarna, enfermos piel.

España en Marruecos

Noticias varias

Melilla 10

El domingo comenzará la pascua de Aiz Kadir, cuyas fiestas entre los musulmanes duran tres días.

—Hoy celebraron una reunión los somatenes, presididos por el general Aldave, acordando recibir al jefe del Gobierno con armamento y brazaletes.

Se trató del acto de la entrega de la bandeza del Somatén.

Se organiza un banquete por los jefes y oficiales del regimiento de la Corona.

—El kaif Barkisa ha tenido confidencias que aseguran que el jefe de Marnisa, Hamar, Amido, resultó resultó herido en los últimos combates.

—Se está organizando un banquete a los defensores de Cooba Darsa.

—Hoy se verificó el entierro en el cementerio de la Purísima Concepción, de los soldados Fructuoso Casado, Manuel Saeta y Cosme Maldonado, víctimas de la explosión ocurrida en Dar Kemal.

PESCADERÍA CANTÁBRICA

Pescados y mariscos de todas clases

Única casa con cámara frigorífica

Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 26. Mariana Pineda, 7 Teléfono, 655

HORAS DE VENTA:

De 7 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

secretarios, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. También le despidieron gran número de amigos particulares, entre ellos el señor Vázquez Mella y don Odón de Buen.

El viaje del Presidente del Directorio durará quince días. El día 15 llegará a Melilla y el 21 regresará a Almería.

El general Vallespinosa conversó en la estación con los periodistas, quien anunció que el jefe del Gobierno, desde Ceuta, se dirigirá a Tetuán, proponiéndose visitar las posiciones avanzadas.

Desde Melilla—dijo—marchará a Almería para asistir a la fiesta de la entrega de la bandera del Somatén, y desde dicha capital regresará a Madrid.

Durante la estancia del señor Sánchez Guerra en París, un redactor de La Razón de Buenos Aires solicitó su opinión sobre la situación actual de España.

El jefe de los conservadores confesó en una carta que hoy publican los periódicos. El ex presidente del Consejo se excusa de hacer declaraciones, pues dice que hace tiempo se impuso el silencio como norma de conducta.

Añade que es todavía más censurable hablar desde el extranjero y cree poco serio reunirse dos hermanos para hablar mal de la madre común.

En la Presidencia han facilitado esta noche una nota oficiosa. Dice que, mal informados los periódicos, han dicho que la Junta clasificadora se ha reunido para examinar el ascenso del general Berenguer, bajo la presidencia del marqués de Estella.

No sólo no hay nada de eso—añade la nota—sino que se ignora si se le aplicará el decreto de amnistía. Agrega que se reunió la Junta para dar posesión como vocales a los directores de la Guardia civil y Carabineros, además de determinados expedientes de clasificación ordinarios.

Tampoco ha habido acuerdo con el general Primo de Rivera que no asistirá de debatirse tema tan delicado, en el que no es posible hacer arreglo, pues la Junta, como todos los organismos, tienen absoluta autonomía.

Esta noche ha marchado a San Sebastián, donde pasará la temporada veraniega, el jefe de los conservadores don José Sánchez Guerra.

Acudieron a despedirlo la plana mayor del partido y numerosos amigos que lo vitorearon y aplaudieron.

Nuevo Presidente de la Audiencia de Granada Madrid 10 Entre los decretos firmados hoy por el Rey figura uno nombrando a D. José Muñoz Bocanegra, presidente de la Audiencia territorial de Se Sevilla.

Y otro nombrando a D. Saturnino Bajo, presidente de la Audiencia territorial de Granada.

Una personalidad muy conocida en Granada, hombre de una gran erudición y muy experto en estudios genealógicos, se hallaba cierto día en uno de los archivos granadinos haciendo investigaciones para descubrir la ascendencia de un prócer que le había encomendado tal misión.

Nuestro hombre buscaba con empeño en un antepasado del prócer que, según sus cálculos, debió ganar una gran batalla en no recordamos qué época, consiguiendo gloria para él y para sus descendientes. En esta ardua labor llevaba ocupados varios días encerrado en una habitación sordida, revolviendo papeles y llenándose de polvo, sin dar con la pista del noble guerrero. Pero las dificultades estimulaban su amor propio y estaba dispuesto a encontrarle aunque tuviese que dedicar la vida a su captura.

El día en cuestión se hallaba encerrado como de costumbre. Al cabo de dos horas, el personal del archivo, que trabajaba en una habitación contigua, sintió un formidable puñetazo en una mesa y oyo la voz recia y airada del investigador, que gritaba furiosamente: —¡Ah, follón, cobardé! ¡Te has ciscado en tu familia!

Y le vieron salir, todo indignado y diciendo a grandes voces: —Nada, señores. Que ese mandrín ha perdido la batalla y se ha pasado al enemigo!

Del balcón a la calle EL SUCESO DE ESTA MADRUGADA A las cuatro menos cuarto de esta madrugada ha ocurrido un desgraciado suceso, del que ha resultado muerto una persona querida y conocida de la sociedad granadina.

A dicha hora se encontraban conversando en el Zacatín el agente de Policía don Santiago Guerrero, los guardias de Seguridad Juan García y Aurelio Siebana y el vigilante nocturno Eusebio Domínguez Toro. Con gran asombro vieron que de un balcón del segundo piso de la casa número 11 caía desplomado el cuerpo de un hombre, dando un tremendo golpe sobre el pavimento.

Se apresuraron a conducirlo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia señores Simancas y Martínez Opele, le apreciaron gravísimas heridas, entre ellas la fractura de la bóveda craneana, lesión mortal de necesidad. Su estado era gravísimo. Las personas allí presentes reconocieron en el herido al escribano del Juzgado de Instrucción del Sagrario don Emilio León Chamorro, de sesenta y seis años, casado.

Se dió aviso al Juzgado de guardia. Al cerrar la edición, cinco de la mañana, ha fallecido el Sr. León. Se ignoran las causas del accidente que motivó la caída de dicho señor a la calle.

Lea usted todos los días nuestra Edición de la tarde

ASAMBLEA DE CAZADORES LA REFORMA DE LA LEY DE CAZA

La Junta directiva de la Asociación de Cazadores de Castilla la Vieja ha acordado celebrar en Madrid una Asamblea general de cazadores, en la que tendrán representación los expendedores de artículos de caza, para tratar de que queden sin efecto las modificaciones de la ley.

«La Peña Granadina», sociedad de cazadores establecida legalmente en Granada, Acera de Darro, 24, se ha adherido ya a este movimiento de la afición, y varios de sus más significados socios nos ruegan la reproducción de las líneas que a continuación y con mucho gusto copiamos:

«Con este título ha publicado recientemente nuestro querido colega La Epoca un notable escrito de don Julio Danvila Rivera, en el que se hacen atinados reparos a algunas de las modificaciones de determinados artículos de la ley de Caza establecidas últimamente por decreto del Directorio.

Refiriéndose a lo dispuesto cerca de la caza de la codorniz, dice el señor Danvila que la modificación introducida es esencial en dos extremos: en el sentido de ampliar la facultad de vedar las vegas en terrenos pertenecientes a varios propietarios y prolongando 15 días más la veda.

Sobre la cuestión de los cotos, hace notar el articulista que no resulta simpático al cazador español, acostumbrado desde tiempo inmemorial a cazar la codorniz libremente, encontrar acotado, como ocurre en gran parte de las provincias de Burgos y Guadalupe, casi todo el terreno de las vegas por quienes no van a cazar ni un solo día.

Como la temporada de la codorniz es muy corta, las cantidades que se dan por los cotos son muy pequeñas, y al ser repartidas por los distintos condeñeros resultan ridículas, pero en cambio privan de diversión a centenares de aficionados.

En el Ayuntamiento Sección adoradora nocturna de Granada Vigilia de peregrinación Mañana (D. m.) celebrará esta Sección adoradora una solemne Vigilia en el vecino pueblo de Monachil, por el orden siguiente:

A las doce de la noche salida y presentación de la guardia, exposición de S. D. M. y Te-Deum solemne, siguiendo todo como en las vigiliarias ordinarias. Por la mañana, a las cinco, misa, en la que se dará la sagrada comunión a los adoradores y cuantas personas deseen recibir este augusto Sacramento.

Siendo estas vigiliarias generales, permanecerá abierta la puerta del templo durante toda la noche, pudiendo quedarse en la iglesia cuantas personas lo deseen de ambos sexos, sean o no adoradores. La salida de Granada será en el tranvía de las diez de la noche, debiendo estar, cuantas personas quieran tomar parte en este acto de adoración ante Jesús Sacramentado, a las nueve y tres cuartos en el Campillo, donde recibirán de los señores de la Comisión la contrareña para el tranvía.

¡Adoradores nocturnos! Jesús Sacramentado os espera en la noche del día 12 para recibirnos en audiencia de amor. ¡Granadinos fervorosos y amantes de la Eucaristía! También Nuestro Señor os invita a tomar parte en este solemne acto y unáis vuestras plegarias a la de los adoradores.—El Consejo Diocesano.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta: de 2 a 4. Días festivos: de 11 a 12. Plaza de la Universidad, 2

LOS PROBLEMAS NACIONALES Promesas de reconstrucción Ya veis, gobernantes antiguos, gobernantes fracasados, ya veis como cuando un Gobierno, sea de la índole que sea, pone atención, se fija en los problemas que afectan, por manera directa, a la vitalidad de un país, ya veis como las muchedumbres le aplauden y le apoyan con máximo entusiasmo.

En España tenemos, entre los muchos, un problema capital sin resolver. El de la Agricultura. Hace años, hace lustros que el pueblo se dá cuenta perfecta de la importancia del problema. Hace lustros, hace años que lo mismo el país entero que la prensa toda, piden incansablemente, tenazmente, que los Gobiernos pongan los ojos en cuestión tan magna; pero los Gobiernos, cual si se tratase de un problema monstruo, de un problema incógnito en sus beneficios, iban escurriendo el bulto con promesas y evasivas, subterfugios y circunloquios.

Hemos llegado, a mi juicio, por fortuna, a tener un régimen que aunque excepcional, dejará seguramente por lo menos, establecidas normas y costumbres que serán altamente beneficiosas para la vida y desarrollo de la nación.

Ya veis gobernantes antiguos, gobernantes fracasados, ya veis cómo el pueblo español cuando siente el calor del apoyo de un Gobierno para su reconstrucción, ya veis cómo se entusiasma y se afana para prestar todo su apoyo moral y material a la obra, de su reconstrucción que tan hondamente siente y tanto anhela; ya veis, si, como España, la España irredenta, avanza por el camino de su regeneración, si calamidades imprevisitas no se ciernen sobre su suelo, y nuevos y amplios horizontes se abrierán para nuestra patria.

«El Defensor de Granada» se vende en Sevilla en todos los kioscos de venta de periódicos

Dr. A. López Villodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

Es asombroso A los precios que se han marcado todos los artículos de verano, en los muy acreditados almacenes «La Confianza», pues esta casa, agradecida al público de Granada que tanto la prefiere hoy ante todas las de su ramo, tiene el deber de mirar por su clientela y participarle, que en los artículos de la presente estación encontrará el comprador grandes ventajas por cuanto basta decir tiene cortes de vestidos desde reducido precio de pesetas 2,80 los 4 metros.

La formalidad de estos almacenes, en sus operaciones, es ya conocida por el público, y nunca se vale de ninguna combinación para vender, y si mantener su lema «barato, precio seriamente fijo y rigurosamente al contado».

NO OLVIDEN que la casa que más ventaja ofrece a sus compradores, es «El León», sin fastuosa ostentación de lujo (daño siempre para el que compra) y siguiendo su constante norma de estar atenta más bien a satisfacer de modo serio y positivo los deseos del público que la favorece.

Para la temporada de Primavera-Verano, presenta, como de costumbre, extensos surtidos de selectas novedades en fantasías para señora y caballero. Comodidad indiscutible en su sistema de venta a precios seriamente fijos. Ventas al contado.

EL LEÓN MESONES, 22 TEL. 240. GRANADA.

Crónica de la Región

Desde Diezma Como de costumbre en años anteriores, se ha verificado en este pueblo la función al Sagrado Corazón de Jesús con un triduo en los días 3, 4 y 5 del actual, acompañado de órgano por el profesor don Eduardo Hervás, cantándose solemnes salves y letanías por las señoritas Isabel y Enriqueta González, Carmen y Pura Hervás y Amalia Avilés y sermones a cargo del señor cura párroco de esta, don Francisco Martínez.

El domingo 6 se verificó la procesión, con asistencia de las autoridades y todo el pueblo, habiéndose hecho más de 500 confesiones, y todos los fieles que figuraban en la misma llevaban al pecho el escudo del Sagrado Corazón. En el trayecto que recorrió la procesión se quemaron infinidad de cohetes y palmas reales, luciendo los balcones vistosas colgaduras.

Todos estos cultos fueron organizados por las señoritas Enriqueta González, Rosa García, Encarnación Cobo, Dolores Torres, Emilia Pardo, Encarnación y Rosa Cobo García, e hijas de don José Cobo Jiménez, presididas por el señor cura párroco, el que ha sido felicitado por el pueblo por su acierto y dotes de oratoria. Como dato y prueba de lo solemne de este acto, fué el que al regresar la procesión a la iglesia era enorme la afluencia de fieles que la llenaban; y en vista de esto, el señor cura párroco, desde uno de los balcones de su casa, que está junto a la iglesia, pronunció elocuente y fervorosa exhortación y dió las gracias a todos los asistentes al acto.

Reciban mi enhorabuena los organizadores de tan brillante acto, así como el señor cura que, por sus grandes dotes, sabe captarse las simpatías de sus fieles.—El corresponsal, Santiago Gámez.

Desde Loja Dimisión del Ayuntamiento Desde que empezó este Ayuntamiento la discusión de los nuevos presupuestos municipales, se fueron en cada sesión acalorando cada vez las discusiones, dividiéndose los concejales en dos bandos: unos que desean hacer economías y que no suben los impuestos, ni aumentarlos, pues el contribuyente con los actuales se encuentra más que agobiado y otros que desean alejar el fantasma del déficit del Ayuntamiento, pagando los débitos pendientes con la Hacienda, efecto de la mala administración de los partidos anteriores.

Balneario de Sierra Elvira ATARFE (GRANADA)

Temporada oficial, 15 Julio al 15 de Octubre. Aguas Sulfatadas, Mixtas, Termales y Radioactivas. Muy indicadas para el artítrismo en general, enfermedades de la piel; eczema agudo de índole artríticas o herpética y el reumatismo en todas sus formas y variedades. Este año ha aumentado su caudal el manantial en más de dos metros de su nivel ordinario. Se ha hecho nueva instalación de maquinaria más potente, a fin de abastecer el aumento de bañistas, que cada año es mayor debido al poder utilizar estas acreditadas y benéficas aguas sin dispendios de viajes costosos, sin perder las comodidades de sus casas o desatender sus habituales ocupaciones. Tarifas y reglamentos a la vista del público en el Balneario. Billetes económicos de baños y tranvía. Misa los domingos y días festivos en la iglesia del Balneario, a las nueve de la mañana.

MAQUINARIA AGRÍCOLA DEPÓSITO EXCLUSIVO EN GRANADA DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL

Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º del año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN; PULVIZADORES RANSOMES; SEGADORAS MASSEY-HARRIS; AVIATORAS AJURIA; TRILLOS ROTATIVOS; ARADOS BRABANT, IDIYA, IDEALES, ALONDRA y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos. Depósito: Almacenes de Maquinaria Agrícola de JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Vapores Correos franceses DE LA Societé Generale de Transportes Maritimos a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCO. Saldrá de Almería el 3 de junio de 1924, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el día 12 de Julio de 1924, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Almería el 22 de Julio de 1924, para Río de Janeiro Santos Montevideo y Buenos Aires.

Precios en 3.ª De 10 años cumplidos: un entero 327,50 pes. incluido impuesto De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 170 pesetas, ídem, ídem Para los de tercera clase, comida a la española AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO JIMÉNEZ (S. EN C. Boulevard del Principe, 75, ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23, MÁLAGA

Las persianas de gran lujo Con preciosos dibujos a 5,50 pts. metro cuadrado

Antonio Más Gómiz Esterería Madrileña.—Salamanca, 14. Granada

El Sur de España Productos de la explotación de la red del Sur de España. Líneas de Almería y Granada

Plata Valdivia Formosa Precios en 3.ª De 10 años cumplidos: un entero 327,50 pes. incluido impuesto De 2 años a 10 sin cumplir: un medio 170 pesetas, ídem, ídem Para los de tercera clase, comida a la española

HABLANDO EN SERIO

LAS LETRAS Y EL TURISMO

Cuando sentimos en nuestro espíritu el poder avasallador de la indignación; cuando ese sentimiento despoja que ofusca nuestros sentidos y ciega al alma privándolo por completo de raciocinar con calma para ver más de cerca la realidad de los hechos; cuando el espíritu de protesta hierve en nuestro corazón, preciso es que detengamos nuestros pensamientos pensando, siquiera sea por unos instantes, en algunas consideraciones con las que ciertamente conseguiremos la tranquilidad del espíritu y nos ahorraremos muchas veces, que nos arrepintamos de nuestra manera de pensar.

Me refiero al certamen literario celebrado en el Ayuntamiento, certamen que ha excitado nuestra indignación por la manera de juzgar los trabajos, en los que pusimos todos nuestros entusiasmos y toda la honra de que va a probar fortuna en estas lides de las buenas letras.

Pero vamos con calma, y analicemos con tranquilidad la cuestión que nos ocupa. Todos hemos sido culpables! Todos, con nuestras plumas mal o bien cortadas, hemos querido escarcear el recipiente de las bellezas granadinas, que podemos sentir intensamente pero que son imposibles de expresar; es preciso compadecernos mutuamente y preguntarnos a nosotros mismos por cuál de las dos cosas hemos de optar: por la protesta o por la carcajada; entonces, nuestras conciencias decidirán nuestra duda, poniéndonos ante los ojos del espíritu un tercer derrotado que tiene por nombre generosidad, ya que este sentimiento tan noble es la condición precisa de todo escritor y de uno de los tesoros del alma.

Seamos bondadosos! No permitamos que el demonio de la soberbia se apodere de nuestro corazón, y seamos benévolos con nuestros semejantes y refrenemos cuanto sea posible nuestra indignación! ¿Errores? ¿Falta de moralidad en las censuras? ¿Favoritismos en los fallos? Miserias humanas que es preciso desterrar con nuestras acciones, con nuestros consejos, y con ese amor fraternal que todo lo engrandece y regenera.

Todos somos culpables; nosotros por haber tomado parte en un concurso cuyo fin no era otro que el de la propaganda del turismo; cosa muy plausible pero que debe hacerse de otra manera; y culpables, los que tuvieron la idea de convocar este certamen. ¿Queremos fomentar el turismo? ¿Deseamos que nuestra Granada la visiten viajeros de todas las naciones y de todas las provincias? Soñamos en que nuestra ciudad sea la admiración de propios y extraños? ¡Limpia, limpia sus calles, hermosea sus jardines y sus paseos, repara los edificios, y entonces veremos realizadas nuestras esperanzas, puesto que el libro donde pueden leerse los encantos de esta ciudad está en ella misma y no en las armonías, añadidas o desacordes, de la prensa, y que los viajeros ni miran siquiera, puesto que han venido para ver con sus propios ojos los encantos de esta ciudad, y no a verlos en letras de molde!

El arquitecto director de la Alhambra ha enviado una comunicación a la Alcaldía referente al deplorable estado de las cañerías de gas que cruzan las alamedas de acceso al monumento. Los continuos escapes, motivados por esa causa, destruyen todos los años considerable número de árboles y arbustos.

Ultimamente se han secado en el paseo central 14 álamos negros de 25 a 30 metros de altos; 7 álamos negros de 12 a 15 metros; 4 idem, idem, medianos; 40 id., id., más pequeños; 3 ligustrum medianos; y 206 metros lineales de setos de Evonymus a cinco plantas por metro.

La apertura de hoyos para la reparación de esos escapes causa también el deterioro continuo del firme de calzadas y paseos. Es de esperar que la Alcaldía recomiende eficazmente a la fábrica de esas tuberías para que las alamedas y paseos de la Alhambra no tengan que sufrir continuamente daños tan considerables.

El vocal Antonio Hernández, que asistió en representación del Sindicato a la última reunión del pleno del Comité de Málaga, dió cuenta de su actuación respecto a las gestiones sobre la Mutualidad de

empleados ferroviarios de España. En aquella reunión se tomó el acuerdo de que dicha Mutualidad esté administrada por los Sindicatos de las secciones, en vez de ser por la Compañía como anteriormente estaba, para lo cual en breve se publicará el Reglamento, aprobado y aceptado por el Gobernador civil de Málaga, para su aplicación.

Las alamedas de la Alhambra

El arquitecto director de la Alhambra ha enviado una comunicación a la Alcaldía referente al deplorable estado de las cañerías de gas que cruzan las alamedas de acceso al monumento. Los continuos escapes, motivados por esa causa, destruyen todos los años considerable número de árboles y arbustos.

Ultimamente se han secado en el paseo central 14 álamos negros de 25 a 30 metros de altos; 7 álamos negros de 12 a 15 metros; 4 idem, idem, medianos; 40 id., id., más pequeños; 3 ligustrum medianos; y 206 metros lineales de setos de Evonymus a cinco plantas por metro.

La apertura de hoyos para la reparación de esos escapes causa también el deterioro continuo del firme de calzadas y paseos. Es de esperar que la Alcaldía recomiende eficazmente a la fábrica de esas tuberías para que las alamedas y paseos de la Alhambra no tengan que sufrir continuamente daños tan considerables.

El vocal Antonio Hernández, que asistió en representación del Sindicato a la última reunión del pleno del Comité de Málaga, dió cuenta de su actuación respecto a las gestiones sobre la Mutualidad de

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Málaga. La Azucarera Larios con don Virgilio Bravo de Mancilla, sobre nulidad; abogados, señores Vida y Sánchez Chacón; procuradores, señores Tortosa y Herrera; secretario, señor Alonso.

Tribunal provincial de lo contencioso administrativo. El Ayuntamiento de Granada con la Sociedad Lebon, sobre recurso con tencioso administrativo; abogados, señores Camacho y Sala; procuradores, señores Rivas y Tortosa; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial.—Sección segunda. Juzgado de Alhama. Contra José Martín Ruiz y dos más, por homicidio; abogado, señor Tello; procurador, señor Gómez; secretario, señor Serna.

Por esta Audiencia se condena a Agapito García Martínez, por el delito de disparo y lesiones, en causa del juzgado de Huéscar, a la pena de siete meses y un día de prisión correccional y 125 pesetas de indemnización. En causa del mismo Juzgado, contra Nicolás Rosa Jordán por el

delito de hurto, se le absuelve libremente.

Se han elevado al Ministerio las instancias de don José Abad Navarro, don Rafael Sierra Salvatella, don Jacinto Vera Campos y don Emilio Arbúñuel Juste, solicitando la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Martos.

Se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de la Alameda (Málaga) entre los hijos de Gaspar Es-teva y Compañía y otros sobre tercera de dominio.

Del Juzgado de Linares, entre don Antonio García Ferreyrol, en representación de Florencio López Aristo con Cecilio López Montes, sobre reclamación de alimentos.

El lunes próximo, a las siete de la tarde, se dará comienzo a los ejercicios de oposición para cubrir las plazas de practicantes de la Casa de Socorro. El acto tendrá lugar en la oficina del Decanato de este Ayuntamiento.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy Parada: Regimiento de Infantería Córdoba número 10. Jefe de día: Coronel de Infantería don Jaime Precios Vinasac. Imaginaria: Coronel de Caballería don Ramón Alvarez Ossorio. Hospital y provisiones. El 1.º capitán de Infantería don Francisco Ortiz Megarín.

Imaginaria: El 2.º capitán de Infantería don Eduardo Rojas Sánchez. Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor, *Idelonso Guerrero*.

Cariera de Granada

Asociación de Caridad En la Asociación Granadina de Caridad se repartieron ayer a los pobres 306 raciones.

Alhóndiga de granos Estado que manifiesta las alteraciones que han tenido los cereales en el día de la fecha: Trigo, de 3450; a 3696 pesetas; existencia del día anterior: 496 quintales; entrada de hoy 13; total, 537; vendido 24; quedan 513 quintales. Los 44 kilos de trigo se han vendido de 15 a 16 pesetas. —El Alcalde, *E. Cabilas*.

EFEMÉRIDES

EL DEFENSOR

Día 11 de Julio de 1881 Llegó a Granada el director general de Caballería don José Luis Riquelme; su viaje estaba relacionado con las luchas políticas entabladas entre los partidos de granadinos.

Los labradores se quejaban de la poca agua que venía por los acequias, achacando la escasez del agua al abandono en que se encontraban las acequias. —A consecuencia del gran vendaval que se sintió anteañoche, despojóse una enorme rama de un árbol del paseo del Salón, notándose la curiosidad de que allí existía un ejemplar cuya miel fué objeto ayer tarde de la golosina de grandes y chicos, muchos de los cuales pagaron su pedazo con las picaduras de las abejas, que defendían tenazmente el producto de su trabajo.

Sucesos locales

Dos escandalosos La Seguridad presentó en la Comisaría de Vigilancia a Balbina Villegas Vázquez y a Rafael García del Real, por mover escándalo en la vía pública.

Manos largas En la Comisaría de Vigilancia denunció Carmen Sánchez González, que había sido maltratada por su hija política Ana González del Oro.

Heridos En el Hospital de San Juan de Dios, fueron curados ayer: Carmen Gutiérrez Merlo, de distensión de los ligamentos del pie derecho. Quedó en la Sala de la Virgen. Antonio Chavarre Roca, de herida en el dedo meñique del pie derecho con fractura de la primera falange del mismo. Dichas lesiones se las produjo trabajando en la fábrica de don Miguel Botella.

Multas impuestas Por la autoridad gubernativa se han impuesto las siguientes multas: De 15 pesetas, a Francisco Guirao Martín y Juan Navarro García, por embriaguez y escándalo.

Indicador económico

Sección especial por palabras

Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Quando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con *«Aiglon Auto-Oil»*.

Fotografía económica, Gran Vía 24. Prontitud y Arte. Se vende papel viejo. San Matías, 30.

Francésita: Sobre mi pecho tu recuerdo amado; sin noticias tuyas no me es posible vivir; escribeme y olvíva un poco mi alma atormentada. Muchos besos de tu J.

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial *Aiglon Auto-Oil* DD. — Pídense en todos los buenos garages.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE *El Defensor de Granada* HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGA

Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Calle de Navarrete.

NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Pregunten por María Pérez, Casa de Maternidad.

Farmacia y Laboratorios del Doctor JUAN NAGLE

CATEDRÁTICO DE QUÍMICA ORGÁNICA DE LA UNIVERSIDAD Gran Vía, 33 y Marqués de Falces Medicamentos de absoluta pureza Completo surtido de Específicos Nacionales y Extranjeros Se sirven pedidos por Correo a los clientes de Provincias. LABORATORIOS ESPECIALES icoms,arad is Análisis Químicos, Bacteriológicos, Histológicos, Industriales y síntesis orgánica para los Medicamentos

ZAPATERIA ALHAMBRA

Grandes existencias para esta temporada.—Tenemos gran surtido en zapatos y botas de piel para caballero, desde 12 pesetas La Casa que más barato vende sus Calzados JIMÉNEZ Y DÍAZ - 11 ZACATÍN, 11

LA TORRE DE NESLE POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

después, estos juramentos estallaron violentamente, y por último, exclamó: —Vive Dios! ¡Por vida del demonio! ¡Decís que una fiebre maligna?... —Señor, la reina acaba de quedarse dormida... —Vais a despertarla y a destruir el efecto de la poción que le hemos administrado. —¡Sí! ¡Sí! —dijo Luis, en voz baja y mostrándose dócil como un niño. —Voy a verla. Al mismo tiempo se dirigió hacia la puerta que comunicaba con la alcoba de Margarita. Las dos princesas se colocaron delante de él. —¿Qué pasa? —suspiró el rey. —Señor, os suplicamos que dejes descansar a su Majestad... Dejádme verla, aunque no sea más que de lejos... Aquel soldado, que tenía diez veces al día espantosos arrebatos de cólera, temblaba ante las dos hermanas de la reina. Hablaba muy bajo. Andaba con la punta de sus fuertes botas, que, a despecho de sus esfuerzos, hacía crujir el entarimado. Juana entró en la alcoba, y el rey asomó la cabeza, muy despacito, con las pupilas dilatadas por el dolor.

En el fondo de la alcoba, Margarita descansaba en su lecho y parecía dormir. —Está muy pálida —murmuró Luis. —Esa es buena señal, señor —dijo Blanca. —Eso quiere decir que la fiebre remite. Dentro de unos días, seguramente, se habrá salvado su Majestad. —Sin embargo, yo quisiera entrar —insinuó Luis, lanzando un suspiro y tratando de empujar la puerta. Pero aquella puerta estaba sujeta por la delicada mano de Juana, y el rey, que con un simple empujón habíase podido aplastarla, retrocedió, lanzando otro nuevo suspiro. Al mismo tiempo Blanca le empujaba suavemente hacia el oratorio. —Idos, señor idos... Dejados hacer... —Pero, sin embargo... —¿Queréis que vuelva la fiebre? Si la reina os ve u os oye, se agitará... ¡os ama tanto!... —Sí, me ama —dijo el rey, enternecido, dejándose empujar hasta el oratorio, cuya puerta se cerró de repente. Luis permaneció unos instantes escuchando, ya dando un paso para entrar, ya retrocediendo. Al fin, conmovido en su inge-

nua obediencia, alejóse de puntillas, murmurando: —Descansa, querida Margarita, descansa. Yo voy a ocuparme de tu curación... Una vez que se halló bastante lejos para no ser oído, reanudó Luis su rápida marcha, que fué acelerándose, al mismo tiempo que se desencadenaba su cólera. Entró precipitadamente en una vasta sala, llena de caballeros invitados a la cacería. —¡El rey! —gritó con voz tonante el heraldo que estaba en la puerta. Todas las cabezas se inclinaron; reinó el silencio. —¡Señores, no hay cacería! —dijo el rey. E inmediatamente, con voz alterada, añadió: La reina está enferma. Enferma con una fiebre maligna. Al pronunciar el rey estas palabras, oyóse un indefinible murmullo entre aquella multitud de hombres toscos, de recios corpachones. Luego, aquel murmullo se transformó, fué tomando cuerpo, aumentó y, al fin, estalló en sollozos, en imprecaciones, en proclamas, en maldiciones. —¡Es un hechizo! —¡Son los condenados judíos, que le han hecho ese maleficio!

—¡Regalaré una cadena y mis espuelas de oro, de caballero, a Santiago de Compostela, glorioso santo español, todo poderoso contra las fiebres! —Yo hago voto de ir descalzo a San Germán de los Prados y de ayunar tres días seguidos. —¡Como hoy caiga un judío en mis manos, le estrangulo! —Yo ofrezco tres hermosos cirios. Entre estos gritos, intercalábanse juramentos y maldiciones; cada uno de los presentes invocaba el santo de su devoción y le exigía la curación de la reina, haciéndole magníficas promesas. La explosión de este dolor calmó al rey, que dedicó amables sonrisas a cuantos se habían distinguido por sus promesas y, sobre todo, por sus juramentos. Luego se marchó, diciendo: —Y si todo eso no bastare, mandaremos decir una misa solemne expiatoria... Luis entró en la sala del consejo en donde le esperaban algunos personajes importantes, pero los despidió, diciéndoles: —Señores, consejo secreto! Lo que significaba que el primer ministro, Enaguerrando de Marigny, y el tío del rey, el conde Carlos de Valois, eran los únicos que

debían quedarse. Al consejo secreto asistían también los dos hermanos del rey: Carlos, conde de la Marca, esposo de Blanca, y Enrique, conde de Poitiers, esposo de Juana. Pero entonces estaban en sus Estados, guerreando para percibir impuestos, operación que en aquella época era infinitamente más espionosa que en nuestros días. —Amigos míos —dijo Luis, así que hubo tomado asiento: —fíeles defensores de mi trono, ya conocéis la desgracia que pesa sobre nosotros. La reina está enferma, y, según dicen las princesas, padece de una fiebre maligna. El Cielo se muestra cruel con nosotros —añadió, dando un puñetazo en la mesa ante la cual estaba sentado. Pero cumpliremos nuestro deber hasta el último momento. En esta calamidad, más terrible que una guerra con el flamenco o el borgoñón, a vosotros, mis fieles consejeros, me dirijo. ¿Qué debemos hacer? —Señor —dijo Valois, —yo creo que una misa solemne, como decía hace un momento vuestra Majestad... —Sí, sí, ciertamente, y añadiremos las oraciones necesarias. Pero añadió repentinamente el rey, dándose una palmada en la frente, —